



*Parlamentul României*  
*Senat*

PREȘEDINTE

București ..... 5.05.2005  
Nr. .... 2100

**Domnului**

**Senator IOAN TALPEȘ**  
**PREȘEDINTELE COMISIEI PENTRU APĂRARE,**  
**ORDINE PUBLICĂ ȘI SECURITATE NAȚIONALĂ**

În temeiul prevederilor art.67 și ale art.100 din Regulamentul Senatului, republicat, cu modificările și completările ulterioare, în ședința din 5 mai 2005, plenul Senatului a hotărât trimiterea spre *reexaminare a propunerii legislative pentru modificarea Legii nr.309/2002 privind recunoașterea și acordarea unor drepturi persoanelor care au efectuat stagiul militar în cadrul Direcției Generale a Serviciului Muncii în perioada 1950 – 1961, în vederea întocmirii raportului suplimentar.*

În acest sens, vă anexăm extrasul din stenograma ședinței Senatului din data de 5 mai 2005.

**PREȘEDINTELE SENATULUI**

*Nicolae Văcăroiu*  
**Nicolae Văcăroiu**



*Parlamentul României*  
*Senat*

PREȘEDINTE

București ..... 5.05.2005  
Nr. .... 2100

**Domnului**

**Senator ARON IOAN POPA**

**PREȘEDINTELE COMISIEI PENTRU MUNCĂ,  
FAMILIE ȘI PROTECȚIE SOCIALĂ**

În temeiul art.100 din Regulamentul Senatului, republicat, cu modificările și completările ulterioare, în ședința din 5 mai 2005, plenul Senatului a hotărât trimiterea spre *reexaminare* a *propunerii legislative pentru modificarea Legii nr.309/2002 privind recunoașterea și acordarea unor drepturi persoanelor care au efectuat stagiul militar în cadrul Direcției Generale a Serviciului Muncii în perioada 1950 – 1961*, în vederea întocmirii *raportului suplimentar*.

În acest sens, vă anexăm extras din stenograma ședinței Senatului din data de 5 mai 2005.

PREȘEDINTELE SENATULUI

*Nicolae Văcăroiu*  
Nicolae Văcăroiu

Stimați colegi, nu avem amendamente, toate grupurile au fost de acord cu acest proiect de lege. Legea are caracter organic. Supun votului dumneavoastră raportul comisiei.

Vă rog să votați.

Cu 96 voturi pentru, un vot împotriva, nici o abținere, s-a adoptat.

Supun votului dumneavoastră proiectul de lege. Vă rog să votați.

Cu 98 de voturi pentru, un vot împotriva, nici o abținere, s-a adoptat.

\*

Trecem la propunerea legislativă pentru modificarea Legii nr.309/2002 privind recunoașterea și acordarea unor drepturi persoanelor care au efectuat stagiul militar în cadrul Direcției Generale a Serviciului Muncii în perioada 1950-1961.

Inițiatorii? Vă ascultăm, domnule Nemeth.

**Domnul Cătălin Ionel Dănilă:**

Vreau să vă spun că Ministerul Muncii nu a fost inițiatorul Legii nr.309/2002 aceasta fiind...

Domnul Nicolae Văcăroiu:

Numai o secundă. Inițiatorul. Domnul senator Nemeth, vă ascultăm. *(discuții)*

**Domnul Csaba Nemeth:**

Domnule președinte, de fapt la această lege aproximativ 10 propuneri legislative au fost respinse în legislatura precedentă și după părerea mea parcă nu a fost înțeleasă problema corect. De neînțelegerea problemei putem să explicăm respingerea acestora.

Domnule președinte, potrivit Legii nr.309/2000, beneficiază de unele drepturi persoanele care au efectuat stagiul militar în detașamentele de muncă din cadrul Direcției Generale a Serviciului Muncii – DGSM – în perioada 1950-1961.

În acești ani, DGSM, înființat la 14 ianuarie 1950 în cadrul Ministerului Construcțiilor, nu a fost singura structură în care s-a operat o serie de metode topice ale muncii forțate. Unități de muncă similare au funcționat și în subordinea altor ministere, cum au fost Ministerul Forțelor Armate și Ministerul Căilor Ferate.

În continuare doresc să evidențiez pe scurt 3 aspecte care caracterizează toate unitățile de muncă din acea perioadă, indiferent de subordonarea ministerială.

1. Tinerii încorporați în aceste unități de muncă nu au făcut instruire militară deloc, au fost obligați să lucreze, prestând munci și activități care nu au avut nimic comun cu instruirea militară, realizând nu o dată obiective de mare interes public.

2. Unii dintre ei au primit grade militare în timpul stagiului datorită activității depuse. Acestea însă nu au fost recunoscute la

lăsarea la vatră, au primit livret militar cu mențiunea „soldat neinstruit”, ca urmare a lipsei pregătirii militare.

3. Tinerii din aceste unități de muncă – al treilea aspect foarte important – din perioada menționată, indiferent de subordonarea ministerială la lăsarea la vatră au fost încadrați în aceeași specialitate militară. Numărul acestora a fost 165, iar denumirea pentru serviciu „bun pentru serviciul combatant neinstruit, mână de lucru”.

În două propoziții vă explic despre ce este vorba, concret.

Principalele furnizoare de personal pentru specialitatea militară „mână de lucru” au fost detașamentele de muncă din cadrul Direcției Generale a Serviciului Muncii în perioada 1950-1961, în proporție de 80-83%.

Dar în această specialitate militară „combatant neinstruit, mână de lucru”, în acea perioadă au fost încadrați la lăsarea la vatră și cei care au făcut stagiul militar, unități de muncă din subordinea altor ministere: Ministerul Forțelor Armate, Ministerul Căilor Ferate sau Ministerul Agriculturii, dacă este vorba de detașamente GAS – Gospodării Agricole de Stat – și detașamente de muncă SMT. Vă mulțumesc.

**Domnul Nicolae Văcăroiu:**

Vă mulțumesc. Îl rog pe domnul președinte Aron să prezinte raportul Comisiei pentru muncă.

**Domnul Ioan Aron Popa:**

Domnule președinte, Comisia pentru muncă a dat un raport de respingere.

**Domnul Nicolae Văcăroiu:**

Vă mulțumesc. Domnul secretar de stat Dănilă, punctul de vedere al Guvernului.

**Domnul Cătălin Ioan Dănilă:**

Vreau să vă spun că Legea nr.309/2002 a fost o inițiativă parlamentară susținută de Asociația foștilor soldați din detașamentele de muncă forțată. (discuții)

**Domnul Nicolae Văcăroiu:**

Mai tare și la microfon.

**Domnul Cătălin Ioan Dănilă:**

S-a avut în vedere că detașamentele de muncă din cadrul DGSM au fost înființate de regimul comunist pentru tinerii care nu reprezentau încredere și întrucât proiectul vizează extinderea sferei de cuprindere a beneficiarilor de drept în temeiul acestui act normativ, putem spune că se creează noi discriminări între categorii de persoane cu situații juridice similare. Cam asta ar fi punctul de vedere. Deschidem o cutie a Pandorei.

**Domnul Nicolae Văcăroiu:**

Sunt luări de cuvânt? Doamna senator Maria Petre, domnul senator Szabo.

**Doamna Maria Petre:**

Vă mulțumesc, domnule președinte.

Doamnelor și domnilor colegi, eu cred că de data aceasta am greși dacă ne-am pronunța astăzi asupra acestui proiect de lege. Ceea ce vă pot spune în calitate de senator de Ialomița, aflat la al doilea mandat, este că am avut și în mandatul precedent, și în cel actual o serie întreagă de cetățeni în vârstă care s-au adresat la Biroul senatorial cu documente care atestă ceea ce legea urmează să le și ofere ca drepturi: situația în care s-au aflat cu privire la stagiul militar și legea inițială i-a exclus de la plata unor drepturi.

Legea pe care colegii noștri au inițiat-o este, în fond, corectă și ca atare am să vă fac, domnule președinte, și voi ruga și colegii din Executiv să se întoarcă asupra subiectului, să facă și evaluările financiare care ne-au lipsit, din păcate. Să se facă și restul de demersuri necesare.

Ceea ce vă propun în acest moment este să retrimitem legea la comisia sesizată în fond și rog – repet rugămintea pe care o am la reprezentanții Executivului – ca, împreună cu Comisia pentru muncă, să facem toate evaluările necesare, pentru că eu cred că am face o greșeală dacă ne-am pronunța pe datele pe care le avem în acest moment și dacă am vota în funcție de propunerea pe care și comisia și Executivul ne-o fac, de asemenea, în acest moment.

Vă mulțumesc, domnule președinte, și îi rog pe colegii senatori din toate grupurile parlamentare să ne gândim cu atenție la acest demers, pentru că eu cred că putem rezolva o problemă, având, evident, toate informațiile, și nu atâtea câte avem acum.

Vă mulțumesc încă o dată.

**Domnul Nicolae Văcăroiu:**

Având în vedere argumentația, eu vă propun să mergem direct la vot. Este corectă o nouă analiză, inclusiv cu implicațiile...

Supun votului dumneavoastră retrimiteră la comisie.

Cu 63 de voturi pentru, 17 împotriva și o abținere, s-a aprobat retrimiteră la comisie, pentru raport suplimentar.

Vă mulțumesc.

\*

Trecem la proiectul de Lege pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.31/2002 privind interzicerea organizațiilor și simbolurilor cu caracter fascist, rasist sau xenofob și a promovării cultului persoanelor vinovate de săvârșirea unor infracțiuni contra păcii și omenirii.

Domnule ministru, vă rog să faceți dumneavoastră prezentarea.

**Domnul Bogdan Olteanu:**

Domnule președinte,

Onorat Senat,